

GYELETÉRŐS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 12.50 K Félévre . . . 75.— K
Negyedévre 37.50 K Egész évre. 150.— K

EGYES SZÁM ÁRA 50 FILLÉR.
Kapható az összes dohánytözsdékben,
utcal árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Figyelmeztetés.

Tudomására hozatik az orosz foglyoknak, kik a volt osztrák-magyar hadsereg fogságában voltak és akik jelenleg különböző helyen tartózkodnak, hogy hazaszállításuk végett október 6-tól kezdve egészen október 12-ig a katonailag megszállott területek parancsnokságánál, Debreczenben elmentkezzenek. A parancsnokságánál e célból külön ügyosztály állított fel, ahol jelentkezésük alkalmával a további utbaigazítást megkapják. A katonailag megszállott területen lévő parancsnokságok lehetővé fogják tenni a vidéken tartózkodó foglyok részére a Debreczenbe való utazást. Együttal tudomásra hozatik, hogy hazaszállításuk érdekében intézkedések tettek, hogy minél előbb hazajuthassanak.

A katonailag megszállott területek parancsnoksága.

Kivonat

a 21. és 25. számú rendeletből (helyesbítve).

1. Vétkesnek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármiképen közölni, híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.
2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő bezárásra és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni; amikor a fenti vétek kémkedési és árulási szándékkal történtek, a háború esetén érvényes büntető törvényekben előírt büntetések fognak végrehajlatni.

Új beosztások a rendőrségen.

I. Elnöki és ipartügyosztály: Vezetője: Dr. Tóth Lajos tb. I. oszt. r.-kapitány, beosztva dr. Papp Lajos tb. II. o. r.-kapitány, egyben ügyosztályvezető-helyettes.

II., III. és IV. vagyis közrendészeti, közigazgatási, továbbá a bejelentési és központi kézbesítési ügyosztályok. Vezető: H. Kiss József I. oszt. r.-kapitány, beosztva: dr. Greczkó Sándor tb. II. oszt. r.-kapitány, ki egyben ügyosztályvezető-helyettes, Szabó Gyula tb. II. oszt. r.-kapitány, Roncsik Tibor, dr. Eördögh László, Fésüs László tb. rendőrfogalmazók, Tarr Lajos és Kelemen Ferenc r.-gyakornok.

III./M. Mezőrendőrségi ügyosztály: Vezető: dr. Boldisár Kálmán tb. tanácsnok, I. oszt. r.-kapitány, beosztva Tiszay Zoltán r.-gyakornok.

V. Bünyői osztály. Vezető: dr. Komlóssy Pál r.-kapitány, ki egyben a főkapitányi helyettesi teendőket is ellátja, helyettese: dr. Tóth Gyula tb. I. oszt. r.-kapitány, beosztva Papp Lajos tb. rendőrfogalmazó, dr. Mayer Andor és Elek Ferenc r.-gyakornokok.

A detektívtestület élére dr. Roncsik Jenő tb. II. oszt. r.-kapitányt állította a főkapitány.

Ki kell adni az Ausztriába menekült bolsevista vezéreket.

A Dácia-ügynökségnek jelentik Bécsből:

Párisból megérkezett a külügyminiszter jegyzéke, amely szerint a szövetségesek beleegyeznek abba, hogy az Ausztriába menekült magyar bolsevista vezéreket kiadják és ellélik.

Budapest, október 6. A szociáldemokrata-párt a régi parlament ülés-termében összeült. Egyhangulag tudomásul vették a bolsevistáknak a pártból való kizárását. Százhusz kommunista párttagot kizártak, köztük Kunfi, Böhm, Garbai és a többi népbiztosokat.

A Friedrich-kormány a némmel és a régi képviselőházzal akarja magát elismertetni.

A politikai helyzet.

Budapest, október 6. A Friedrich-kormány már a legközelebbi napokban közzéteszi programját egy kiáltvány formájában, melyben egyesülésre hívja fel az ország minden társadalmi rétegét, hogy egységesen oldják meg a szükséges feladatokat. A kormány az alkotmányos életet, a jogfolytonosságot akarja újból megteremteni, hogy maga a nemzet határozzon vére, vagyona és jövője felett. A mostani kormány-nak az az álláspontja, hogy

a nemzet maga ismerje el a kormányt és hatalmazza egyúttal fel a béketárgyalások megindítására és az alkotmányozó nemzetgyűlés összehívására.

A kormány nem hajlandó szabad rendelkezési jogától eltérni. Mindezt a mai időkben — úgy-

mond — másképp nem lehet megoldani, minthogy az erőszakosan feloszlott képviselőházat és főrendiházat sürgősen összehívják,

hogy az határozzon a legközelebbi teendők felett. A képviselőháznak három feladata volna,

a kormány elismerése, a béketárgyalásokra való felhatalmazás, az általános, titkos és nőkre kiterjedő választó-jog megoldása.

A kormány nem hajlandó együttműködni a szocialistákkal, csak nemzeti alapon álló pártokkal.

Ellenzéki körökben a régi képviselőház összehívását lehetetlennek tartják

és állítólag külső okok miatt sem valósítható meg ez a terv.

Fiume városa az olaszoké, a kikötő Jugoszláviáé.

Trumbic külügyminiszter kijelentései a belgrádi nemzetgyűlésen.

Belgrád, október 6. Trumbic külügyminiszter a nemzetgyűlés ülésén bejelentette, hogy a szerb-olasz helyzet komoly, mert az olaszok nem akarnak lemondani Fiuméről, melyről viszont a jugoszlávok sem mondhatnak le. Fiume éltető lelke Jugoszlávia érdekeinek, mondotta. Itáliának kikötői lévén, könnyűszerrel lemondhat. Trumbic aztán előterjesztette a békekonferencia döntését, mely szerint

Fiume városát Olaszország, kikötőjét pedig Jugoszlávia kapja.

Trumbic ezen határozat elfogadását ajánlotta azon feltétellel, hogy Itáliának semmi joga sem lesz a kikötő ügyeiben ellenvetésre, kontrollra, melynek jellege teljesen független, szuverén lesz. Kijelentette Trumbic, hogy

Dalmáciára nézve népszavazást ajánlott a békekonferenciának.

A nemzetgyűlés ezek után határozatot hozott, melyről jelentést küldöttek a békekonferenciának.

Mi történik Németországban?

Vihar a nemzetgyűlésen. Monarchisták mozgalma.

Berlinből jelentik a Dácia-ügynökségnek:

A német nemzetgyűlésen tegnap a szociális reformok tárgyalásánál

nagy vihar tört ki.

Dvinterstein, nemzeti szocialista képviselő kijelentette, hogy a kormány eladta Németországot, nem érdemes tehát a kormányzásra.

Ezután Dernburg beszélt, mi alatt a szocial-nacionalisták állandóan ezt kiabálták közbe:

— **Börtönbe vele!** Nem érdemi meg, hogy miniszter legyen!

A szociáldemokraták védelmébe vették Dernburgot, mi alatt heves összetűzésekre került a sor. Az ülést felfüggesztették. Dvinterstein társával őt napra kizárták az ülésekről.

Berlinből jelentik: A tengerészek sztrájkja Hamburgban súlyosbodott. A tengerészek nem teljesítik a parancsokat. A hajórakományok biztosítására Berlinből kormánycsapatok érkeztek, amelyek a sztrájkolókat két vezetőjét letartóztatták s átadták a hadbírósnak.

Berlinből jelentik: Hamburgban a spartakista elemek új lázadást szítottak, amelyet kormánycsapatok elfojtottak. A vezetőket letartóztatták s kihallgatásukkor kiderült, hogy

nem spartakisták, hanem monarchisták.

Londonból jelentik: Vasilkovszky orosz tábornok a Times tudósítójának kijelentette, hogy kétségtelen bizonyítékokkal igazolja a békekongresszusnak, hogy

a németek támogatják az orosz bolsevizmust.

s viszont akármilyen német mozgalom jóakaratra talál Lenin kormányánál. Vasilkovszky, akit a bolsevisták háromszor elfogtak és Pétervárt halálra is ítélték, bemutatva ezután az esseni Krupp-gyár áthelyezésének tervét Nisni-Nowgorodba a Volga mellé. Vasilkovszky tárgyalai fog Chuchrillal és Lloyd Georgéval, azután visszatér hazájába.

Berlinből jelentik: Von der Goltz tábornok feloszlatta főhadiszállását Mittauban, a szövetségesek a balti tartományok kiürítésére vonatkozó parancsa értelmében

A tanács a gazdák követelése folytán érintkezésbe fog lépni a vármegye alispánjával, hogy a kukorica maximális árát módosíthatónak tartja-e?

Uj városi adók.

A város jövedelmének fokozása.

Dr. Vásáry István tanácsnok egész sereg új adó életbeléptetésére nézve tett előterjesztést a hétfő délelőtti tanácsülésen. Ezek az új adók és adófelemlések mind a súlyos helyzetbe jutott városi házipénztár segítését célozzák.

A tanács a következő intézkedéseket tette a jövedelem fokozása céljából:

(Fogyasztási adópótlék.)

Főlemelte a fogyasztási adópótlékot. A szeszadó-pótlék hektoliter fokunkint 10 fillér volt. Felemelték 1 koronára. A borfogyasztási adópótlékot 2 korona 70 fillérre.

(Vásárhelypénz.)

A felügyelőbizottság javaslatára életbelépteti a tanács a vásárhelypénz főlemeléséről készült szabályrendeletet, 1919 október 11-től kezdődő hatállyal.

(Moziadó.)

Kimonda a tanács a moziadó sürgős életbeléptetését. A mozi nyers bevételére adó alá esik. Ez az adó 25 százaléka a nyers bevételnek. Míg a város ezt a moziadót szedi, a vigalmi adó szedését a mozira vonatkozólag felfüggeszti. A mozi csak a város bélyegzőjével ellátott belépőjegyeket adhat ki. A közhatósági személyek jegye, akik hivatalosan jelennek meg a mozielőadáson, nem esik adó alá.

(Városi bélyegilleték.)

Életbelépteti a tanács a városi bélyegilletéket. A város hivatalaihoz magán emberek által benyújtott mindenféle kérvény, folyamodvány, szóval mindenféle beadvány városi bélyegilleték alá esik. Ugyisint városi bélyegilletékkötelesek a város által kiadott bárminő iratok, amelyek az állam szempontjából is bélyegkötelesek. A városi bélyegilleték 3 korona, amely városi bélyeg-jegy felragasztása által rovandó le. Postán érkező beadványokat, ha nincsenek városi bélyeggel ellátva, az iktató hivatal megjelölés. Ez a bélyegilletéki szabályrendelet rögzített életbelép, mielőtt a város kinyomtatja a városi bélyegket.

(Járlatilleték.)

Életbelépteti a tanács a járlat-illetéket is. Ez az illeték minden jöszág után kiadott járlat után városi bélyegjegyek felragasztásával rovandó le.

(Az iparengedélyek és iparigazolványok adója.)

Az iparengedélyek és iparigazolványok után is városi adót vetett ki a tanács. Ennek az adónak az összege 100 koronától 2000 koronáig terjedhet. A rendőrfőkapitányság ezentul nem adhatja ki közvetlenül a feleknek az iparengedélyt és iparigazolványt, hanem be kell terjesztenie a városi tanácshoz az adó kiszabása végett, amely az iparjövödelmezősegi le-

hetőségének tekintetbe vételével történik.

(Az ingatlan nyereségének adója.)

Adót vetett ki a város az 1915. évi január hó 1. óta szerzett ingatlan eladásából bekövetkező nyereségre, ugyisintén a csere vagy ajándékozás útján előálló nyereségre is. Ez a városi adó a nyereségnek 10%-a. A városi adóhivatal veti ki és hajtja be. A becslést háromtagu hivatalos bizottság végzi, amelynek becslése végérvényes. Az adó a kivételstől számított 15 nap alatt esedékes. Ez az adó október 12-én életbelép.

(Közlekedési adó.)

Életbelépteti a város a közlekedési adót is, amelyet a helyi vasut, a debreczeni fogatok s a városba bejövő fogatok viselnek. A debreczeni fogatokra vonatkozólag ezt az adót csak január 1-től kezdve léptetik életbe, mert még a fogatok pontos összeírására van szükség, minthogy az adót egész évre vetik ki rájuk.

(Kövezetvám.)

Főlemelte a tanács a kövezetvámot is az eddigi vámtételek tizszeresére.

(Ingatlanátirási díj.)

A városi ingatlan átírási díjat nagyobb arányban főlemelte a város tanácsa. Átírási díj alá vonják az öröklött ingóságokat is.

URANIA.

Kedd, október 7-én:

Nebántsvirág.

Operette filmen 5 felvonásban.

Főszereplő: Kardoss Géza.

Előadások 7 és 9 órakor.

APOLLO.

Kedd, október 7-én:

MÁGIA.

Fantasztikus dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: Lábass Jucl,
Várkonyi M. Nyáray A.

Arany-Bika Mozi Varieté.

Kedden, október 7-én:

Mindennap nagy sláger műsor!

Uj műsor!

Fellépnek: Major Ilonka, Rendes Böske, Sisters Lorrís, Széchy Ferkó, Márkus József, Katona Irén, Széchy Ferenc, Mihálovits testvérek akrobaták.
Strobel és Burger, zeneexcentrikusok, Mórlicz Lacl, uriprímás.

Előadás fél 9 órakor.

Hirdetmény. A vámörlesre vonatkozólag kibocsátott hirdetmény szövegébe sajtóhiba csuszott be. Ennélfogva a közlemezési ügyosztály értesíti a lakosságot, hogy a hirdetmény helyes szövege szerint Debreczen város területén az őrlést végző malomvállalatok buzaörlesért métermázsánként 15 kgr. természetbeni vámot és 7 K készpénzdíjat szedhetnek, rozs, kétszeres és árpa őrléséért métermázsánként 15 kgr. természetbeni vám és 9 korona készpénzdíj szedendő, a darálásért és hantolásért métermázsánként 15 kgr. természetbeni vám szedendő. Debreczen, 1919 október 6. A közlemezési ügyosztály.

Zár alá vették a kukoriczatermést

A kukorica maximális ára. — A gazdák a polgármesternél.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Pákozdy Sándor alispán és dr. Czeglédy Mihály megyei tiszti-főügyész hétfőn délelőtt megjelentek a városházán, hogy a város hatóságával egyetértőleg történjék intézkedés a tengeritermés kérdésében. Dr. Czeglédy Mihály előterjesztette, hogy Hajdúvármegye elhatározta a tengeritermés zár alá vételét, minthogy a tengeritörés már nagyarányban indult meg. A vármegye a kukorica maximális árát is megállapította. A csöves kukorica métermázsája 60 korona, szemes kukorica mázsája 78 korona. Ez az ár november 15-ig terjedő időre szól. Aztán havonként új árakat állapítanak meg.

Zöld József tb. tanácsnok, a városi közlemezési ügyosztály vezetője, javasolta a város részéről a vármegye eljárásához hasonló intézkedés megtételét, mert nagyon valószínű, hogy a közönység rá lesz utalva a tengerilisztre is.

Dr. Vásáry István tanácsnok ezzel kapcsolatban kívánja a sertés, sertéshus, szalonna maximális árának a megállapítását is.

Dr. Czeglédy Mihály t. főügyész úgy látja, hogy ez utóbbi kérdés későbbre halasztható, mert hiszen nincs sertéshizlalás. — Aligha van az egész Hajdúmegye területén 1500 sertés hizlalás alá fogva. A legaggasztóbb helyzet előtt állunk zsir- és husellátás tekintetében.

F. hozzászólások után a város vezetősége is kimondta a kuko-

ricatermés zár alá vételét s a kukorica árának maximálisát.

Kis idő múlva a debreceni gazdáknak egy nagyobb számú küldöttsége jelent meg Márk Endre főispán-polgármester előtt. Piskay András beszélt a gazdák nevében. Kérte, hogy a kukorica maximális árát a gazdák bevonásával állapítsa meg a hatóság, mert ha nem megfelelő, alacsony lesz a maximális ár, épúgy kukorica nélkül fog maradni Debreczen, mint buza nélkül. A kukorica maximális árát 150 koronában kérik megállapítani. Panaszolták, hogy a gabona árának megállapításánál nem hallgatták meg a gazdákat. Kijelentette a szónok, hogy ha a hatóság nem veszi figyelembe a gazdák érdekeit, a gazdák is megtagadnak minden támogatást a hatóság részére.

Márk Endre polgármester-főispán közölte a küldöttséggel, hogy a hatóság már megállapította a kukorica maximális árát 60, illetve 78 koronában.

— Egy napi napszám 30 korona! — szölt közbe a küldöttség egyik tagja.

Márk Endre kijelentette a küldöttségnek, hogy a tanács a gazdák kérése folytán, ha lehet, revízió alá fogja venni a tengeri ármaximálisát.

A tanácsülés végén elő is terjesztette ezt az ügyet.

Zöld József tb. tanácsnok rámutatott arra, hogy a gabona árának megállapításánál képviselve voltak a gazdák. A debreczeni gazdasági egyesület részéről Jóna István, a megyei gazdasági egyesület részéről Papp Sándor volt jelen. Ha a buza ára 100 korona, a morzsolt tengeri 78 koronás ára megfelelő.

HIREK

Favágó tisztviselők. Márk Endre polgármester hozta föl a hétfői tanácsülésen, hogy napról-napra rengetegen zaklatják tüzfűt a polgármesteri hivatal. Munkások is sokan kérnek fát. A polgármester azt ajánlotta nekik, hogy vállalkozzanak maguk a fakitermelésre, akkor hozzájuthatnak tüzfűt. Több tisztviselő is így tett már. Egy őr fa kitermeléséért kapnak egyötöd őr fát. Jellemző, hogy az erdőhivatalnak a lapokban megjelent felhívására, amelyben munkásokat keres a fakitermeléshez, még nem jelentkeztek munkások.

Az Augusztá-szanatóriumumbeli katonák kérelme. A debreczeni állampénztár tudvalevőleg tudomására hozta az Augusztá-szanatóriumnak, hogy október elsejével az ott kezelt tüdőbeteg katonákért pénzihiány miatt nem fizethet. Az Augusztá-szanatórium a saját tartalékjából fedezi a beteg katonák költségeit október 15-ig. Azután azonban már mit sem tehet az érdekében. A beteg katonák keserves, szármalmas levelet küldöttek az Egyetértés szerkesztőségébe, amelyben a többiek között ezt adják elő: „Érthetetlen előttünk a társadalom nemtörődömsége, annál is inkább, mert a költségeket utólag az állampénztár fedezné. Egy egyszerű kölcsönrel, amelyet a jobb helyzetben levő debreczeni földbirtokosok, kereskedők, iparosok nyújthatnának, hogy a szegény rokkant katonák a harcateren szerzett betegségeikből kigyógyuljanak. — Nem engedhetik, hogy ezeket a beteg embereket kitegyék a biztos pusztulásnak? A kölcsönt az állam bizonnyal visszafizetné. A beteg katonák, akiknek élet-kérdéséről van szó, aggódva várják a társadalom segítségét. Az Augusztá-szanatóriumban levő beteg katonák.”

A városi tisztviselők tüzfűt. Debreczen város tanácsa tudvalevőleg felemelte a tüzfűt árát 1919 szeptember 15-től kezdődőleg. A városi tisztviselők tüzfűtárándóságának árát ugyanekkor 116 koronáról 130 koronára emelte. A tisztviselők erre azzal a kéressel fordultak a tanácshoz, hogy a régi árban adja ki a tüzfűt, amit már szeptember 15-ig ki kellett volna váltaniok, de nem volt módjukban. A tanács úgy határozott, hogy a tisztviselőknek tüzfűtárándóságuk háromnegyed részét a régi árban, negyed részét pedig a 130 koronás árban adják ki.

Milyen a pénz ára? A genfi tőzsdén 100 francia francot 63-75, 100 márkát 20-20, 100 magyar koronát 7-75, 100 lírát 56, 100 rubelt 20 svájci frankért lehetett kapni. (Le Temps).

Fiume blokádja. Az ántántnak ellenálló Fiumét 11 ántánt hajó blokád alá helyezte. Ennek dacára a partok mentén szén- és husszállító hajók jöttek Fiuméba.

Mikor lesznek a francia választások? A francia általános választások október 26-án lesznek; november 9-én választják a községi képviselőket.

Egy hónapi fogház veszteségért. Viener Ilona Csapó-utcai bodegatulajdonost feljelen-

A Lenin-fiuk örületbe kergettek egy debreczeni vasutast.

Halálra ítélték, de elmebetegsége miatt kórházba kellett utalni.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az a borzalmas krónika, mely a bolsevikiek rémtetteiről számol be, ismét kibővült egy esettel, egy debreczeni illetőségű fiatalember szomorú esetével, akit a kommunisták Budapesten az örületbe kergettek.

Materny Mihály, volt debreceni forgalmi tiszt az illető. Még ez év elején a fiatal vasuti tisztet Budapestre, az üzletvezetőséghez rendelték be szolgálatra. Ott érte őt a diktatura kikiáltása.

Materny Mihály a kommunista renddel, a kommunista kegyetlenkedésekkel és azzal az örült terrortal, melyet kifejtettek, éppen nem értett egyet és jobb érzése minduntalan tiltakozásra kényszerítette. Mikor Pesten elleforradalmi mozgalmak keletkeztek és a vasutaság egy része szintén zugolódni kezdett a népbiztosok uralma ellen és a dunántuli vasutaság, megtagadván az engedelmességet, sztrájkba lépett,

a budapesti Lenin-fiuk letartóztatták,

mint ellenforradalmárt, Materny Mihályt. Hetekig válogatott kin-

zásokkal gyötörték és próbáltak belőle vallomást kicsikarni. Majd később

forradalmi törvényszék elé állították, mely halálra ítélte.

Az egész tárgyalás nem tartott öt percig és meghozták a halálos ítéletet. Már a tárgyalásra a szerencsétlen fiatalember meghibbant elmével került, a folytonos kínzásoktól és gyötrelmekből idegbeteg lett. A halálos ítélet kihirdetése után rohamok vettek rajta erőt, úgy, hogy

nem is tudták pribékjei végrehajtani a halálos ítéletet és az orvosok az elmeegógyintézetbe utalták.

Hetek multával a fiatalember állapotában némi javulás állott be. Debreczenben lakó szülei csak most szereztek tudomást fiuk rettenetes tragédiájáról. Kérvényt adtak be az illetékes helyekre, hogy fiukat hazahozhassák. Remélik, hogy a családi körben felült idegei visszakapják nyugalmaikat és gondos ápolás mellett visszaadhatják neki egészségét.

tette egy rendőr, hogy a maximális árakat nem tartja be és azon felül csekély háromszáz százalékkal árusított. A bodegásnó a rendőrt 25 koronával megakartá vesztegetni, hogy ne szóljon semmit. A rendőr emiatt még külön vesztegetésért is feljelentette. A bíróság Viener Ilonát egy hónapi fogházra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte.

A városi kutak fönntartása. A városi mérnöki hivatal 9000 korona hitelt kért a tanácstól a kutak üzemben tartására. Azzal indokolta kérését a mérnöki hivatal, hogy a vízvezeték üzemének nagymérvű korlátozása mellett igen nagy szükség van ezeknek a furott kutaknak a használható állapotban való tartására. A tanács ennél fogva engedélyezte is a 9000 korona hitelt.

Aki a fogházból jön panaszt tenni. Pár nappal ezelőtt a rendőrség letartóztatta Kovács Józsefné nevű asszonyt és a lefolytatott nyomozás után átadta az ügyészségnek. Az ügyészségi fogházban tudta meg Kovácsné, hogy egy ismerőse, Kozma János földműves, mikor őt letartóztatták, felhasználta az alkalmat és minden butorát és ruhaneműjét eladta. Az asszony engedélyt kért az ügyészségtől, hogy feljelenthesse a rendőrségen Kozmát. Börtönőr kísérte el az asszonyt a rendőrségre, hol megtette a feljelentést. A rendőrség megindította a nyomozást.

Spórol a város a hirdetésekkel. Kondor Kálmán főszámvéző javaslatot tett a tanácsnak, hogy az árverési hirdetményeket ezentúl csak a legszűkebbre szabva, mindössze az árverés helyének, az árverésre kerülő ingatlan helyének s a kikiáltási árak megjelölésével adja közre az újságoknak, mert a hirdetés árának

felemelése folytán sokszor a szóban forgó ingatlan bérösszege rámege a hirdetés költségére. A tanács elfogadta a főszámvéző javaslatát.

Leszurta a cimboráját. Tegnapelőtt délután sulyos kimenetelű verekezés játszódott le a Hunyadi-utcán. Hollós János és Bodnár József vasuti alkalmazottak több más társukkal a vasuti vendéglőben mulattak, majd a Hunyadi-utcán lévő Fehér-ló vendéglőben folytatták az italozást. Amikor innen eltávoztak, Bodnár és Hollós összeveszttek egy nádpálcán és a veszekedés hevében Bodnár egy bicskával Hollós hátába szurta. A sulyosan megsérült embert a közkórházba kellett szállítani.

Autógarazs az Ispotálylapon. A városi tanács az Ispotálylapon levő 2731 őr területet évi 5900 korona bérért bérbe adta az Autóforgalmi Részvénytársaságnak, amely autógarazst fog létesíteni ezen a területen.

A Dénes-napi vásár. A Dénes-napi vásár napját október 11. és 12-re állapította meg a városi tanács.

Az ujjáalakított Royal-kávéház megnyitása. A Royal-kávéház, amelyet a tulajdonosok teljesen ujjáalakítottak, ismét megnyílik. Az ünnepélyes megnyitás két nap: kedden és szerdán este. A Royal-kávéházban Magyar és Kiss Béla kitűnő zenekari felváltva állandóan játszanak. A Royal-kávéházban a legelőkelőbb asztaltársaságok foglalnak helyet úgy, hogy mint legkedveltebb szórakozóhely kapcsolódik bele Debreczen nagyvilági életébe.

Mindenféle szörmeboákat, muffokat, kabátokat stb., szörme ruházatokat a legujabb divatszertint, legutányosabban alakít át Klonda szücs, Piac-utca 21.

Dr. Pauchly Géza orvosi rendelőjét Piac-utca 75. szám alá helyezte át. Rendel bór- és nemibetegeknek d. u. 2-4-ig.

Dr. Kabay Kálmán zeneirodalmi munkái: 1. A zene egyetemes története, I. kötet. (A legrégebb időktől Bachig.) 2. A szinfónikus költemény esztétikai tényezői és története. 3. Háboru és zene. 4. Prolegomena a zeneesztétikájához (Zeneakadémiai tanárjelöltek számára). Csáthynál kaphatók.

Vetőmag csávázáshoz szükséges rézgálic kiosztása. A Gazdasági Egyesület kérelme folytán a városi tanács buzavetőmag csávázás (beoltás) céljaira a buzával bevetett területekre kat. holdanként 20 dkgr. rézgálicot utalt ki, kilogrammonként 9 kor. 45 fillér árban. A rézgálic kiosztása 1919 október 8-tól kezdődőleg a városi lisztiroda Csapó-utca 15. sz. által kiállított igazolványok alapján a városi hatósági üzletben (Vár-u. 1. sz.) fog eszközöltetni. Csomagoláshoz szükséges zsákról, göngyöletről a termelő tartozik gondoskodni, illetve azt magával hozni. Debreczen, 1919 október hó 6. Városi lisztiroda.

Dr. Szöllösi nemi betegnek rendel. Hungaria-épület.

Harlsnyakötő gummi nagyban és kicsinyben s minden e szakmába vágó friss gummiárú érkezett Vitáriusnál. Piac-utca 16. szám.

Mi az oka a francia pénz esésének?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Kegyetlen paradoxon — mondta Viviani a francia kamarában —, hogy Franciaország, mely győztes volt a harcateren, *leghátrul marad a pénzügyi csatamezőn.* A francia frank 50%-os áresése az angol és 70%-os hanyatlása az amerikai börzén megrémíti a nemzetet. *Oka az áresésnek az, hogy Franciaország idegenből óriási mértékű behozatalra szorul a retablizációnál.* A franciák Amerikában nagyobb kölcsönt fognak felvenni, hogy valutát javítsanak. (Daily Chronicle.)

SZINHÁZ

Az angol filmipari vállalatok egyesültek. Az angol filmipari vállalatok egy nagy részvénytársaságba „Alliance Film Corporation” egyesültek 1 millió font (békében 24.000.000 korona) alaptőkével. A Weald parkban mintegy 50 hold területen rendeztek be film-műtermet, mely 6 filmet képes felvenni egyszerre. Nagynevű színműirokat, mint Pinero Artur, Knobloch, George stb. szerződtek. (Daily News.)

Hejehuja báró. Uj betanulással és kiváló szereposztással kerül színre ma a Vigszínházban a Hejehuja báró népszerű operett. Gornie Adelt Honthy Hanna, Arankát Borbély Lili, Pampfinger Szigeti Jenő, a címszerepet Káldor Dezső játsszák. (A színházi iroda jelenti.)

Charlotte kisasszony. Ma B) bérletben kerül színre Lengyel Menyhért nagyszerű történelmi színmű újdonsága, a Charlotte kisasszony, amely a tegnapi bemutatón rendkívüli nagy sikert aratott. A szép és érdekes darab méltán érdemli meg a nagy érdeklődést. (A színházi iroda jelenti.)

Román operaénekes Debreczenben. Laurian Mikores, a román operaénekes szombaton Debreczenben fog énekelni. Az előkelő művész a milánói Scalaszinházban volt legutóbb tagja s oda készül most is vissza. Utbajti azonban Debreczent is, hogy itt egy este bemutatkozzék az itteni közönségnek.

Nebántsvirág, filmen, ma utoljára az Urániában.

Lábass Jucl, Várkonyi Mihály és Nyáray Antal főszereplésével a Mágia című fantasztikus dráma ma utoljára az Apollóban.

Carmen. Csütörtökön kerül színre a Carmen opera a Csokonai színházban. Jegyek előre válthatók. (A színházi iroda jelenti.)

Az első Ifjusági előadás. Az idei szezonban szombaton, október 11-én lesz az első ifjusági előadás. Színre kerül Lengyel Menyhért történelmi színműve, a Charlotte kisasszony. — Ezen az előadáson a román kath. főgimnázium, az izraelita polgári leányiskola és a Dóczy-intézet növendékei kapnak jegyeket. Jegyek csütörtök délelőtt válthatók. (A színházi iroda jelenti.)

Arany Bika mozi varieté. Pompás új műsort mutatnak be a varieté művészei: Széchy Ferkó bájos konferenzai, Major Ilonka és Katona Irén új dalai, Rendes Böske szép, klasszikus táncai, Mihailovits testvérek bravuros akrobatika száma, Strobel és Burger zeneexcentrikusok, Moricz Laczi uri primás, Márkus József kacagató új számai, a kedves Lorriss trio új apache számuk mind óriási sikert aratnak, hogy az egész városban elragadtatással beszélnek a varieté kitűnő előadásairól.

Szenzációsan szép valódi párisi, bécsi, londoni őszi-téli divatlapok!

— szabásmintával is, — angol, francia lapok, könyvújdonosságok érkeztek

a Színházi Figaró hirlapirodába, (ref. bérpalota.)

Figyelmébe ajánljuk a hölgyközönségnek, hogy jelenleg még a leghiresebb, a legkiválóbb divatlapokkal rendelkezünk. De a készlet nem nagy és rendkívül kapós. Igyekeztek tehát mindenki mielőbb beszerezni.

SPORT

DTE I.—DKASE I. 1:1 (1:1)

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A két régi ellenfél találkozását megelőző hangulatnak megfelelő izgatott hangulata volt a mérkőzés is, amely meglepetésszerűleg eldöntetlenül végződött. A mérkőzés megtartása az utolsó perceig kétséges volt. Ugyanis a D. K. A. S. E. nem akart beleegyezni abba, hogy a DTE ujonnan belépett játékosait csapatába beállítsa, holott ennek szabályok szerint semmi akadálya nem volt, tekintve a mérkőzés barátságos voltát. Ugyanakkor a DKASE beállította csapatába Markovicsot, aki az

őszi szezonban Budapesten már bajnoki mérkőzést játszott, sőt a NAC-nak is tagja volt. Hosszas viták előzték meg a mérkőzést, amelynek folyamán a DKASE egyik vezető tagja bejelentette a közönségnek, hogy csapatuk csak úgy játszik, ha a DTE-t erdélyi válogatottnak deklarálják, ami ellen egy a DTE vezetősége, mint Zempléni Gusztáv, az ELSz választmányi tagja erősen tiltakozott.

Ilyen viharos előzmények után indult meg a mérkőzés, amely csak egyes momentumokban volt kielégítő. A DTE új tagjai még nem szoktak bele az együttesbe, a csatársor nem mutatott egységes akciókat, csak egyéni támadásokkal kísérletezett. Barabást ötven is fogták, Krón gyönyörű lerohanásokat produkált. A fedezet-sorban Csillag elsőrangú volt, Simon ezáltal is megmutatta tudását. A közvetlen védelemben Fejér produkált elsőrangú. Szabó kevés dolgát jól végezte, a kapott 11-est nem védhette. A DKASE-ben csak a közvetlen védelem volt kielégítő. Markovics, bár kapcsolása nem egész biztos, de helyezkedése briliáns. Fried is jó volt, Petruc szép védéseket produkált. Keresztury sokat dolgozott, de rendszertelenül. A csatársorban Deutsch volt veszélyes.

A játékot a DTE kezdi napellon és mindjárt veszélyes támadást vezet, amit Megyery offsideja akaszt meg, majd lerohanása támaszt veszélyes helyzetet a KASE kapu előtt.

A KASE is erős támadást vezet, ami eredménytelen kornert eredményez. Kron újból lerohan, de lövése kapufára pattan vissza. Markovits szabadrugását Szabó védi. Ujabb DTE támadás kornert eredményez. A 23-ik percben KASE támadást a védelem kézzel tart föl, a megítelt 11-es büntetőt rugást Markovics védhetetlenül belövi. A DTE erős tempót diktál, a játék teljesen hullámzó. Barabás több lövését Petruc fogja. Erős DTE támadások, melyből több eredménytelen kornert esik. A KASE is veszélyes. Végre a 42-ik percben Kazár zavarja Petrucot és a kezéből kieső labdát élesen goalba rugja. Félidő 1:1.

A második félidőben a DTE jön frontba s már a 3. percben kornert ér el. Támadást támadás után intéz a kék-sárga csapat, a goal szinte levegőben lóg, de a rendszertelenül játszó csatársor számtalan helyzetét kihasználni nem tudja. Megyery biztos helyzetből a kapus kezébe rugja a labdát, majd Gerő ivelt labdája megy kapu fölé. — A KASE alig tud felszabadulni az erős ostrom alól. Petruc rengeteg lövést véd. A matchet megelőző tárgyalások miatt az idő sötétedik és emiatt a játék is lanyhul. A KASE lendületbe jön, de a jól működő DTE védelem mindent ment. A 30. percben a bíró kiállítja Deutschot. Nemsokára ezután a beállott sötétség miatt a bíró 12 perccel hamarabb lefújta a mérkőzést. Bíró Pongrác DVSC volt, aki sok igrkezettel és jól

biráskodott, csupán off-side itélkezései bizonytalanok. — A mérkőzésen mintegy négyezer főnyi közönség jelent meg.

R.

DTE I.—DKASE I. B. 3:0 (2:0)

A jó formában levő DTE I. B., bár a KASE sokszor egyenrangú ellenfele volt, biztosan győzött. A goalokat a kitűnően játszó Kun rugta, jó volt Darvas és Teszler, Miklós szépen védett. — A KASE-ban Wiener dolgozott szépen. — Erélyes és jó bíró volt Káldy Zsigmond (DMTK).

A DKASE football-tréning napjait átváltoztatta, még pedig szerda és pénteki napokra. Főtítkár.

A DTE atletikai szakosztálya kedden délután fél 5 órakor a nagyerdői sporttelepén szakosztályi ülést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri az Előadó.

A Debreczeni Munkás Sport-Club és a Debreczeni Ifjusági Torna-Egylet vasárnap megtartott football-mérkőzés eredménye 4:0 (3:0) a Munkás Sport-Egylet javára. Kifogástalan bíró volt Horvát.

Szerdán délután fél 5 órakor a nagyerdői sport pályán a DEAC I. csapata a Bank és Biztosítók football-csapatával training-mérkőzést tart. Ezen két csapat első nyilvános találkozása — ismerte a DEAC kitűnő formájú csapatát — érdekes küzdelem lesz, melyre 2 és 4 koronás training-jegyek lesznek kibocsátva.

Milyen a levegő tízezer méter magasban? Jelentették már, hogy egy amerikai repülő, Rolf Roland, 10,549 méterre repült fel egy 400 lóerős hadi triplánon. 6000 méteren túl a pilótának *légzési nehézségei voltak és oxigént kellett beszívnia. A hőmérő 43°-ot mutatott. 9600 méternél a gép egy 180 méteres légűrbe bukott alá, de minden baj nélkül újból felemelkedett.*

Cenzurat de Sublocotementul Horla.

Eladó ház!

A Monostorpályi-ut és Homokkert egyik sarkán egy 3 szobás új épület, 350 négyzetméteres nagy és bekerített telekkel eladó.

Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

Tarr Mihály törvény. bejegyzett cég ált. ügynökségi irodája, Király-utca 2. sz. alatt.

Ujabbán eladó házak!

1. A szénapiac és a kisállomás közvetlen közelében, gazdálkodóknak igen alkalmas, jó karban levő családi kis ház, van rajta egy két szobás lakás, konyha, speiz és még egy szoba konyhás lakás, speizzal. Továbbá hat lóra való istálló, kocsiszin, sertésöl, egy különálló kamara, két különálló fűszin, villanyvilágítás az egész épületben bevezetve, jövizű kut az udvarban, az egész udvar kövezve. — **Vétel esetén 15 napra beköltözhető!**

2. Rakovszky-utcának Kossuth-utca felől eső részén egy nagytelkű szép családi-ház, 2 utcai szobával, konyha, nagy sötét pince és még 3 rendbeli egy szoba konyhás lakással, minden lakáshoz külön fűskamara, vízvezeték, angol clozett.

Ezen kívül még több ingatlanok vannak előjegyzésben. — Szíves felvilágosítást ad a fenti ügynökségi iroda, a hivatalos órák alatt d. e. 8—12-ig d. u. 2—6 óráig.

Fodrász-üzletet keresek megvételre, vagy társnak belépnek. Ajánlatot Hunyady-u. 13. Réthi György.

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdető közönség szíves figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részére az új hirtetések **déltől 12 óráig** szíveskedjék feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

Palka, Judea, Medicus, Ujra élni jellegre szóló leveleket igazolt tulajdonosaik átvehetik a kiadóhivatalban.

„Warum bist du schön”. Sürgős! Levele van a kiadóban Barna futól. 1914

AJÁNLAT

Dr. Ember Ernő ügyvéd irodáját Szent-Anna-utca 36. szám alá helyezte át. 1876

Egyetemi hallgató, izraelita, egy vagy két gyermekhez ajánlkozik nevelőnek. Feltételek személyes megbeszélés szerint. Cím a kiadóhivatalba kérek. 1856

Szakképzett tanárjelölt instruktorok ajánlkozik. Németet, franciát is tanít. Cím a kiadóban. 1885

Román nyelvre fordítók bármiféle kérvényeket, vidékiektől vállalom kérvények beadását. Ogonovszky, Kossuth-utca 11., Dr. Ballay iroda. 1907

Kerítésoszlopok készen (drótkerítéshez) gázcsőből és vízvezetékhez való cső kapható nagyobb mennyiségben. Ifj. Losonczy műlakatosság, József királyi herceg-utca 16. szám. 1887

Román-magyar kérvényeket készítik. Schwarz, Széchenyi-u. 31. 1910

Gyékényszövet pótolja a ponyvát, mérsárosoknak, sátoroknak, butorosoknak, kertészeknek, székértakaróknak igen alkalmas. Nagyban és egyenként kapható Deák Ferenc-utca 17. 1903

Ékszereket, aranyat és ezüstöt vesz és elad, órajavitást 2 évi jótállás mellett készít 8 nap alatt. Kenderessy Dezső órás és ékszerész, Csapó-utca 12. 1909

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok és fordítok. Haimovits, Piac-utca 80. szám, Dr. Lippe ügyvédi iroda. 1916

Özvegy urlasszony társul ajánlkozik üzlethez, vagy bizalmi állást vállal. Cím a kiadóhivatalban. 1908

Ötven koronát kap, aki a Kossuth-, Piac-, Hüvelyes-, Bethlen-utcán elvesztett Wertheim-kulcsot L. Chylinszky György igazgatónak az Urániában átadja. 1911

KERESLET

Fodrászsegédet azonnal felveszek. Ivanovits Antal és fia. 1906

Egy kifutó fiu felvétetik Deutsche fűszerüzlet, Széchenyi-utca 47. 1912

ELADÁS

Péterfia legszebb helyén egy ház, 1200 négyzetméteres telekkel, eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó a Szent-Anna-utca 48. és Kandia utca 16. számú sarokház. Értekezni lehet Széchenyi-ut 21. szám alatt, délutáni órákban. Ugyanott eladó 3 kályha, mosógép és más berendezési tárgy. 1895

Különböző hosszúságú, kifarragott akácfaculapok, göré részek, istálló ablakok, egy szép gyermekkosci eladó. Miklós-utca 51. 1902

Eladó szép finom férfiföltény, egészen új. Széchenyi-ut 14. 1904

Női télikabátok, ruhák, selyem- és szövetkosztüm olcsón eladók. Csapó-utca 53. szám. 1913

Boroshordók, 100—800 literig eladók. Értekezhetni Deák Ferenc-utca 26. szám. 1906

Teljesen új 38-as magasszárú női cipő olcsón eladó Domb-utca 20. szám alatt. 1915

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata.